## 挖掘红色资源 守好"红色根脉

100年前,浙江嘉兴南湖红船开启中国共产党百年 征程的第一步;100年后,来到嘉兴南湖瞻仰一大红船的 游客络绎不绝。

5月17日傍晚,微风习习,湖心岛上游人如织。他们 中有戴着红领巾在红船前敬礼拍照的小小少年,有青春 洋溢的大学生登上烟雨楼,还有拄着拐杖的中年女性执 意拾级而上,也有坐着轮椅的白发老人停在访踪亭前,口 念"革命声传画舫中,诞生共党庆工农"。

形形色色的人前来瞻仰红船,是浙江嘉兴南湖景区 的日常。2020年7月1日起,南湖景区向全社会免费开 放,即南湖景区取消门票,保留渡船费(渡船费为20元/ 人),景区内的伍相祠(壕股塔)等景点同步免费。没有围 墙、不收门票的完整南湖,奉献给了广大市民、游客。

南湖景区的免费开放,不仅吸引了越来越多人尤其

是散客来瞻仰红船、感悟红船精神,也为嘉兴打造红色旅 游标杆城市贡献了一臂之力。

面对熙熙攘攘的游客,今年南湖景区游客服务中心 成功争创"全国巾帼文明岗",用更加热忱的态度对待每 一位游客。她们提升服务礼仪规范、队伍素质建设、文化 氛围营造等,更好地展现"南湖边红船旁"红色宣传队的 良好形象。

距离嘉兴南湖200多公里开外的建德梅城的千鹤 村,同样是火热的红色景点。进入5月,位于千鹤村的千 鹤妇女精神教育基地迎来了一拨又一拨的培训学员。短 短19天,基地已开展培训班10余期,共接待各参观、培训 团105批次,累计接待5000余人次。

新疆、西藏、宁波、温州等地的学员缘何纷纷到这里 来学习?原来这里是"妇女能顶半边天"的思想发源地之 一,也是千鹤精神的诞生地。近年来,建德市委市政府挖 掘红色资源,讲好红色故事,并在千鹤精神的引领下,高 标准打造宜居建德,高水平推动跨越赶超。

近水楼台先得月。短短几年时间,千鹤村从一个名 不见经传的落寞小村庄,渐渐声名鹊起,走出浙江走向全 国。数据显示,2020年千鹤村集体经营性收入逾70万 元,2021年一季度完成50万元,全年预计超百万元,两年

100年来,"红色根脉"始终是党在浙江百年奋斗最 鲜明的底色。在红船精神的激励下,在"八八战略"的 指引下,浙江干在实处、走在前列、勇立潮头。同时, "红船女儿"也以大无畏的精神走在时代前列,为浙江 守好"红色根脉",打造"重要窗口",贡献"半边天"力 量。

生产总值

从2002年的8000亿元 跃升至2020年的64613亿元 年均增长 9.6%

女性人均预期寿命



妇幼保健经费



最近两个月,嘉兴海宁市丁桥镇新仓村梁家墩自然 村的贾娟萍"被迫"回到镇上闲置多年的楼房内居住。

"家里正在翻盖新房,预计用两年时间,投入250万 元左右。"贾娟萍介绍说。

说起建新房,本是件高兴的事,可贾娟萍脸上有淡淡 的不喜。"村里环境多好呀,而且还能每天和小姐妹们到 钱塘江边散散步,院里养养花,广场上跳跳舞。"贾娟萍解 释说,最近,她都是晚上在村里跳完广场舞后,才返回到 镇上的家。

2003年,浙江推行"千村示范、万村整治"工程,开启 了农村改善生态环境、提高农民生活质量的大行动。 2012年,在"千万工程"的基础上,梁家墩又实施了夹塘升 级版美丽乡村建设,成为海宁市美丽乡村示范点。通过 农村生活污水处理、农房立面改造、线路"上改下"、景观 精品节点等9个项目,村庄逐渐发展为集"民俗+农事体 验+休闲娱乐"的精品乡村。

像梁家墩这样的美丽乡村,在浙江不胜枚举。十几 年来,历届浙江省委、省政府一任接着一任干,通过迭代 升级,打造出成千上万的美丽乡村,带领农村家庭迈向共 同富裕,让老百姓过上了更美好的生活。

如果在城市和乡下做选择题, 贾娟萍会毫不犹豫地 选择生活在乡下,"住城市不如去农村"。2020年,浙江 城乡居民人均可支配收入分别为6.26万元和3.19万元, 连续20年和36年居全国各省区首位,城乡收入比进一步 降至1.96:1,位居全国前列。在嘉兴,城乡收入比更是降 到了1.61:1。

而且身在农村,同样大有可为。今年"五一"期间,神 仙居山脚下,人声鼎沸。桃源仙境民宿的老板娘项雪梅 进进出出,忙得不亦乐乎。餐桌上是店里的特色菜:椒盐 土豆、可乐鸡翅、肉末蒸蛋……今年的客人格外多,项雪 梅和家人早早就备好了新鲜食材。

前不久,项雪梅还给自己在城区买了一套洋房,她自 豪地说:"这都是自己通过开民宿赚来的!"

殊不知,现在欣欣向荣的景象背后,项雪梅一家也曾 经度过一段艰苦岁月。"八山一水一分田"是仙居县的地 理概貌,当初人们为了温饱,纷纷离家谋生计。

"绿水青山就是金山银山"发展理念的提出,给仙 居这座山城吹来了春风活力。仙居县委县政府提出 "生态立县""绿色发展"战略,大力发展旅游经济。神 仙居被评为国家5A级旅游景区,旅客蜂拥而至。紧接 着,乡村振兴的号角吹响,散落在山野、逐渐陈旧沉寂 的传统村落重新焕发了生机。外出务工经商人员纷纷

2014年,项雪梅和丈夫陈燕军纷纷辞去工作,在这 绿水青山下开了家农家乐。为促进乡村旅游,仙居县出 台了一系列扶持政策,对民宿等产业进行重点扶持,形成 "仙"字特色品牌。项雪梅将自己的农家乐改造成了"桃 源仙境民宿"。为了提升自己的审美,项雪梅还报了"美 学课程",将民宿装扮成每一处都是一个小"风景"。

今年是"十四五"的开局之年,浙江将以缩小地区差 距、城乡差距和收入差距为主攻方向,在推动公共服务的 优质共享、创新引领先富带后富政策体系、打造共同富裕 现代化基本单元等方面开展先行先试,争创社会主义现 代化先行省。

5月18日晚,杭州市妇联党组书记、主席阮英前往谦 寻文化,转交陇南市委、市政府授予淘宝头部主播薇娅的 "陇南巾帼公益大使"荣誉奖杯。

说起这个荣誉奖杯的由来,还要从几个月前说起。为 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,陇南市妇联 通过友好伙伴单位杭州市妇联、杭州市妇女活动中心牵线 搭桥,与薇娅及其团队取得联系,双方经过多次沟通,针对 产品原材料、制作工艺、后续配送物流等多方面进行深入 探讨,终于在4月9日晚,陇南橄榄油出现在了薇娅的公益 直播中。仅仅数秒时间就秒空7000单库存,后又3次添加 7天预售库存3000单,5分钟内预定售罄。一次直播带货 活动累计销售1万单,销售额94.9万余元。

一场千里之外的直播,帮助"久居深闺"的陇南油橄 榄打开了知名度和影响力,也为当地的油橄榄产业注入

网络快速发展,催生了"数字经济""直播经济"等。 优渥的"互联网+"土壤,带给女性广阔的发展空间和施展 舞台。据了解,互联网创业女性占比高达70%以上。特 别是杭州,数字经济是杭州的金名片,作为中国的"电商 之都",杭州网络红人产业蓬勃发展,在网红群体中八成以 上为女性。

在"八八战略"的指引下,浙江实现了从经济大省向经 济强省的跃升。2020年,全省数字经济核心产业增加值 7020亿元,增长13%;"中国民营企业500强"中浙江占 96席、连续22年居首位。

作为民营企业中的一员,临海女企业家娄宛青在政策 的扶持下,用近30年时间,将企业做大做强。

1992年,娄宛青正式开始创业,做起了黄麻买卖。经 过6年的黄麻销售,她掌握了行业的经营动态规律,决定 必须拥有自己的厂家生产终端产品。1998年10月,她在 牛头山村租了间房子,创办了"临海市宾海棉麻纺织有限 公司",实现了从商贸企业到生产型实业的飞跃。2009 年,娄宛青又把目光瞄准黄麻原产地孟加拉国,与当地的 制造商合作,率先做到了外厂内贸。2011年,娄宛青夫妇 抓住浙江省大力扶持高档纺织项目这一有利时机,以2亿 元全资收购了百盛气动工具有限公司,利用多年经营纺织 行业的经验和资金,重新组建了浙江百盛实业有限公司, 与意大利、德国等纺织设备厂商签订了整套高档羊毛纱线

粗纺纺织设备购置合同,实现了高 档羊毛粗纺地毯纱生产线投产和高

成为中国第二大的高档羊毛地 毯纱制造企业,从租用1000多 平方米的厂房发展到拥有厂房 面积8万平方米,从50万元的 产值增加到现在的产值超亿 元,并连续获得临海市工业十 佳企业、重点骨干企业、纳税超 千万企业、临海市百强企业、高

档羊毛地毯纱线半精纺投产。 如今,百盛实业有限公司已

新技术企业等荣誉。 "看到企业每天都有新变 化,我觉得自己和它一起成长 了。今后我也会主动承担起更 多责任,进一步展现企业新风 貌,让员工们更有获得感、幸福 感!"娄宛青说。

数字赋能,是当下浙江10个现代化先行内容之一。 家庭,是妇联工作的主阵地。"数字+家庭"的工作背景下, 浙江省妇联探索以集合平台方式创新家庭建设工作。

今年年初,浙江省妇联提出构建以家庭和谐指数、家 庭健康指数、家庭安全指数、家庭发展指数、家庭教育指数 为基础框架的"大数据+服务平台"的家庭建设综合平台 2.0版。2.0版将增强平台集成性、推进平台引领性以及提 升平台链接性,在为广大家庭提供全方位精准服务的同 时,积极推动家庭家教家风在基层社会治理中发挥作用。

温州市龙湾区妇联也在积极谋划,如何通过数字化改 革,更好地服务广大妇女群众和家庭。

近日,由龙湾区社会矛盾纠纷调处化解中心、龙湾区 妇联联合报送的龙湾"和家庭"家事纠纷调处一件事平台 项目获温州市首批数字化改革赋能市域社会治理重点孵 化场景应用。

该应用定位于龙湾区社会治理创新探索,是龙湾区数 字法治的智治延伸。应用通过将全区家事矛盾纠纷的调处 结合数字化改革思路,利用信息技术对其赋能,对接平安爆 料、警情、基层治理四平台、法院、司法、检察院、妇联、网信 等八大数据源实现主动感知,从五大维度进行案件定向、通 过案件库对比评估预诊、经过八大步骤闭环管理、对五大群 体实行关爱帮扶相结合,通过建立源头预防化解和快速应

急处置机制,开展智能分析和流程监控, 形成任务整体画像,对汇聚过来的家事 矛盾纠纷数据与家事矛盾纠纷风险等级 进行图表化集成监控。

"通过'和家庭',我们希望能实现 家庭服务及妇女儿童保护'全过程数字 化记录、全流程信息化查办',家事纠纷 全部门介入,最大限度减少'民转刑'案 件的发生,实现家事纠纷'早发现、早报 告、早干预、早化解'的目标。"龙湾区妇 联党组书记、主席王余余说道。





